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c i t t à ove s iamo nel le stesse condiz ion i di 
p r ima . 

N o n agg iungo a l t ro su ques to a r g o m e n t o 
c h e a v r e b b e m e r i t a t o u n a p iù l a r g a discus-
sione : ma il m o m e n t o nel qua l e sono s t a t o 
c o s t r e t t o a r i c o r d a r l o alla C a m e r a ed al-
l ' onorevo le p r e s i d e n t e de l Consiglio, n o n 
p u ò consen t i rmi u n ' u l t e r i o r e d iscuss ione . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e p r e s i d e n t e 
del Consiglio h a f a c o l t à di pa r l a r e . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Come ha g ià o s s e r v a t o 
l ' ono revo le P i e t r a v a l l e si t r a t t a d ' u n a que-
s t ione così g r a v e che n o n è possibi le t r a t -
t a r l a a f o n d o non p r e p a r a t i e così, in m o d o 
i n c i d e n t a l e . 

Q u a n t o a l la q u e s t i o n e de l la s p e d a l i t à in 
I t a l i a essa è la conseguenza del la legge co-
m u n a l e che obbl iga i comun i a p r o v v e d e r e 
al la c u r a de i m a l a t i p o v e r i ; ed è u n d o v e r e 
per i c o m u n i ; n o n è u n a f u n z i o n e che possa 
assumere lo S t a t o . N a t u r a l m e n t e il n u m e r o 
di m a l a t i è g r a n d e ed il c o m u n e , a cui ques t i 
m a l a t i a p p a r t e n g o n o , li deve c u r a r e . O r b e n e 
m e t t a il c o m u n e la s o v r i m p o s t a ne l la mi-
sura che occor re e p a g h i : è u n d o v e r e che 
gli impone la legge e lo d e v e a d e m p i e r e ; 
n o n è possibi le che si possa r i v e r s a r e sullo 
S t a t o uno d e i dove r i più e l e m e n t a r i del-
l ' e n t e c o m u n e . 

M O N T E M A R T I N I . B i sogna prec isare 
meglio la q u e s t i o n e d e l domici l io di soc-
corso . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Col domicil io di soccorso 
si v iene a s t ab i l i r e se d e v e p a g a r e il co-
m u n e A o il c o m u n e B : q u e s t a è u n a con-
t e s t a z i o n e t r a c o m u n e e comune . Si p o t r à 
in u n a legis laz ione p iù p e r f e z i o n a t a definire 
meglio ques to domicil io, m a c redo che in 
qua l che caso a n d r à a benef ìc io e in q u a l c h e 
a l t ro a d a n n o : la media spesa s a r à sempre 
la s tessa . 

Q u a n t o poi agl i o speda l i di R o m a la 
condiz ione è q u e s t a , c h e il r e d d i t o del pa -
t r imon io degl i ospeda l i r a p p r e s e n t a u n con-
t r i b u t o minimo del la spesa che per essi d e v e 
sostenersi . I q u a t t r o q u i n t i di q u e s t a spesa 
li p a g a il Tesoro del lo S t a t o ; q u i n d i è lo-
gico che l ' a m m i n i s t r a z i o n e de i d a n a r i dei 
c o n t r i b u e n t i sia in m a n o allo S t a t o . 

L ' o n o r e v o l e P i e t r a v a l l e ha r a g i o n e q u a n -
do dice che l ' a m m i n i s t r a z i o n e g o v e r n a t i v a 
che c ' e r a p r ima n o n h a f a t t o b u o n a p r o v a ; 
ed io convengo t a n t o con lui che l 'ho sciolta 
ed ho n o m i n a t o u n Commissar io reg io . O r a 
sono v e n u t i in luce degli abus i , in t u t t i gli 
ospedal i di R o m a . I n q u e s t i spedal i di R o m a 

la c a t t i v a a m m i n i s t r a z i o n e è p u r t r o p p o 
u n ma le an t i ch i s s imo. I o d i rò f r a p a r e n -
tes i che, n i e n t e m e n o , da l 1884 al .1889 sono 
s t a t o a m m i n i s t r a t o r e degli ospedal i di R o m a , 
a m m i n i s t r a t o r e g r a t u i t o , s ' i n t e n d e : in quel 
p e r i o d o gli ospeda l i pe r e f f e t to d e l l ' a m m i -
n i s t r a z ione locale di R o m a a v e v a n o sei mi-
l ioni d i deb i t i c a m b i a r i presso B a n c h e . 

I l r e d d i t o de l l ' o speda le di S a n t o Sp i r i t o , 
c h e d o v e v a essere di 800 mi la lire, era ri-
d o t t o a 67 mi l a ; t u t t o il res to e ra s p a r i t o . 
P e r la legge del 1890 l 'obbl igo del la bene-
ficenza, anz iché f a r car ico al c o m u n e di 
R o m a , è s t a t o a s s u n t o da l lo S t a t o , il q u a l e 
ci r i m e t t e mo l t i e mol t i mil ioni t u t t i gli 
ann i . 

O r a è possibi le che si d ia ad u n ' a m m i -
n i s t r a z ione locale l ' incar ico di a m m i n i s t r a r e 
i mi l ion i che p a g a il b i l anc io del lo S t a t o ? 
I l Commissar io regio h a f a t t o e g r e g i a m e n -
te . So t t o l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r e c e d e n t e , ol-
t r e che esserci u n a g r a n d e d i l ap idaz ione 
so t to t u t t e le f o r m e , i m a l a t i e r a n o t r a t -
t a t i in m o d o i n d e g n o ; t r a gli in fe rmier i , v e 
n e e r a n o di o t t imi , m a v e ne e r a n o a n c h e 
m o l t i p r eg iud ica t i , che a v e v a n o c o n d a n n e 
grav i , ed i m a l a t i e rano nel le loro m a n i . 

O r a t u t t o q u e s t o a n d a v a c o r r e t t o , e l 'o-
p e r a del Commissar io regio t e n d e a cance l -
la re q u e s t e che e rano v e r e i n f amie . 

Credo che o ra , v e r a m e n t e , l ' ope ra del 
Commissar io regio sia presso al suo t e r m i n e 
ed io p r e s e n t e r ò u n disegno di legge p e r s ta-
b i l i re l ' o r d i n a m e n t o che debbono a v e r e gli 
ospedal i di R o m a , pe r chè si t r a t t a d ' u n 
servizio di S t a t o ; il c o m u n e n o n c ' e n t r a 
pe r n i en t e , salvo che pe r l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
del p a t r i m o n i o locale , che, come dicevo, è 
r i d o t t o a p roporz ion i d a n o n p r o v v e d e r e 
che ad u n a m i n i m a p a r t e di ciò che è ne-
cessar io . 

Q u i n d i mi r i servo di p r e s e n t a r e u n dise-
gno di legge pe r s t ab i l i r e u n ' o r g a n i z z a z i o n e 
seria c h e p r o v v e d a n o n solo a s p e n d e r bene 
i denar i , m a a c u r a r bene i ma la t i , c h e e rano 
c u r a t i , lo r ipe to , peggio che in quals iasi 
a l t r a p a r t e d ' I t a l i a , m e n t r e si s p e n d e v a 
quasi il dopp io n o n solo di que l lo che si 
spende nel le a l t r e c i t t à , m a di q u a n t o si 
spende a V ienna ed a Ber l ino . 

N o n c 'è esempio di a m m i n i s t r a z i o n e peg-
g iore di que l l a degl i ospedal i di R o m a . 
Q u i n d i sa rà necessar ia u n a legge, che s ta-
bi l isca s e r i a m e n t e come d e b b a n o essere am-
m i n i s t r a t i i d e n a r i e c u r a t i i m a l a t i . 

Q u a n t o agl i ospedal i d i Napo l i , l ' o p e r a 
del G o v e r n o n o n può consis tere che nel mi-
g l io ra re più che sia possibile l ' a m m i n i s t r a -


